

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Télfon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1908. SZEPTEMBER 13.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 209. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.
Télfon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mítással díjszabás szerint

A kassai egyetem visszaállítása.

Szorgalmazzák a kormányt és a
törvényhozást.

Az egyetemi bizottság ülése.

Kassa, szeptember 12.

A kassai egyetem nagybizottsága tegnap, szeptember 11-én élénk érdeklődéssel tartott ülést Takács Menyhért dr. jászóvári prépost elnöke alatt. Hosszabb eszmecsere után a nagybizottság egyhangulag a következő kummünikét fogadta el s adta ki a nyilvánosság számára:

Az egyetemi nagybizottság revízió alá vette a jogi és bölcséleti kar már kidolgozott költségvetését s a sok tekintetben változott viszonyok miatt azt helyesbitendőnek találván, az újból való kidolgozással a kassai kir. állami jogakadémia jog- és államtudományi karát bizta meg.

Foglalkozván a többi városok egyetemi mozgalmával, a nagybizottság azt állapítja meg, hogy ezek a mozgalmak a Kassai Egyetem ügyével ellentétben nem állanak, sőt ahhoz nem is hasonló természetűek, mert míg az egyik felekezeti főiskolának egyetemi rangra emelését célozza s a másik egészen új alapokon szervezendő egyetem felállítását célozza olyan helyen, ahol főiskola egyáltalában nincsen, — addig a kassai egyetemi nagybizottság törekvései kezdetől fogva a régi Kisdy Benedek-féle Felsőmagyarországi Egyetemnek in integrum restitutiójára irányultak s iránynulnak. *A magyar nemzetnek s államnak történeti obligója az, hogy Felsőmagyarországnak kulturája ebben az évszázados jogaiba visszahe-lyezendő egyetemen újra tető alá jusson.*

Megvitatás tárgyát képezte az is, hogy mi módon lehetne az érvényben levő királyi privilégiummal biztosított kassai egyetem visszaállításának eszméjét legfelsőbb helyen rokonszenvenné tenni. Erre nézve a bizottság egyhangú felfogása az, hogy miután a nagybizottságnak évkönyvét már 1901-ben Ófelsége leg-

kegyelmesebben elfogadni s az egyetem dolga iránt érdeklődését kifejezni méltóztatott, *épen ezért a nagybizottság a hazai közvélemény kellő tájékoztatásával az alkotmányosan felelős nemzeti kormánytól szorgalmazzza tövábbra is az in integrum restituciót.*

Végül a nagybizottság elhatározza, hogy felkéri Abauj-Torna vármegye és Kassa sz. kir. város képviselőit, hogy e két törvényhatóságnak a folyó év tavaszának az in integrum restitutió tárgyában beterjesztett feliratait referálás és az ügyszó méltó elintézés alá kerüljenek.

Válasz a halott vádjaira.

Mit mond a család?

Lukács százados levele a Napban.

A halottal az élők nem vitakozhatnak. De vajon beletörődhetnek-e ezen a címen az élők abba a fájdalmas és bántó vádiratba, melyet az öngyilkossá lett Lukács István kassai huszárszázados a Nap szerkesztőségéhez intézett s ma közölt levelében, legközelebbi hozzátartozói ellen emelt. A lelkek mélyére senki sem lát, nem ítéhetünk a felől, hogy Lukács helyzete valóban olyan kétségbeesítő volt, hogy önmagával meghasonulva, reményétől fosztottan a halálba menekült. Lehetnek titkos aknák, oly sötétek és némák mint a halott sírja, ahová mi nem látunk. Az érzelmi dolgok titkát nem kutatva, kibontjuk a vádakból ami tény gyanánt van odaállítva a közvélemény ítélőszéke elé s tények ellen beszél-
tetjük a tényeket.

Lukács István, levelében vádat emel apósa, felesége és ezredparancsnoka ellen. Apósáról azt állítja, hogy helyzete iránt teljesen érzéketlen volt, feleségéről meg olyan formán ír, hogy anyagi zavarát főleg ama kiadásai okozták, melyeket a szülői befolyás ellensúlyozására eszközölt. Ezredparancsnokát részrehajlással vádolja, felemlíti, hogy kedvét keresendő, saját pénzén dupla adag szénát adatott százada lovainak és a század raktárára, azonkívül szalmára oly nagy összeget költött, mely anyagi helyzetét alá-
ásta. A katonaság dolga az ezredparancsnok ellen emelt vádat tisztázni. Ami a családot illeti, tudósítónk ma felkereste az özvegyet és Török Lajos pénzügyi tanácsost s látogatásáról a következőt jelenti:

A Kossuth-utca 20. számú ház II-ik emeleten lakik Lukács százados özvegye és apósa, Török Lajos. Tudósítónkat a család

a szalonban fogadta, a beszélgetésnél jelen volt az özvegy, az após és az anyós, akik a Napban közölt levélre nyilatkoztak. Az após ezt mondta:

Nem szakgatnók fel ezt a szomorú ügyet, ha a Napban közölt levélben ellenünk szórt vádak sulya igaz volna. Fájdalmas erről beszélni, de a család eljárását a közön-ség elítélhetné, holott minket nem terhel felelőség. Vöm könnyelmű ember volt, akiért az idők folyamán 30.000 koronát meghaladó összeget fizettem ki, adósságai rendezése végett. Erzéketlenséggel vádol meg, pedig élete utolsó hetében is támogattam. Halmi Félix ügyvédnek átadtam egy 3000 koronáról szóló váltót, a legszükségesebb adóssá-gok rendezésére. A háztartásra, felesége és a gyermeke ruházására az elhunyt soha pénzt nem adott, ezt mind én fedeztem. Különben itt a lányom, beszéljen ő!

Erre az özvegy, édesapja nyilatkozatát így egészítette ki:

Nem érdemeltem meg, hogy halála után a világ előtt pellengérré állítson. Mindent megtettünk érte. Mikor feleségül vett, azt mondta, hogy 2000 korona adóssága van. Apa adott neki 12000 koronát, ezt nem a kaucióhoz használta fel, hanem átadta Halmos Karolynak, hogy adósságait rendezze. Ebből fizette ki a menyasszonyi ajándékot is, mintegy 5000 forint értékű ékszert. Budapestre mentünk, hol egymást érte a foglalás. Innen Aradra kerültünk. 10 hónap múlva házasságuk után azt mondta, hogy bajban van s felvett a kaucióra 6000 koronát, egy kertészutcai banknál Budapesten. Majd Bajára helyezték. Innen levelet írt Kassára apához, hogy jöjjön értem, mert összeomlik minden, tarthatatlan az állapota. Akkor apa 8000 koronát fizetett ki érte. Ugyanakkor, én (az özvegy) Kassára jöttem s másfél évig külön éltünk. Majd újból Debrecenben össze-kerültünk s akkor apa 3000 koronát fizetett ki boldogult férjem helyett Fráter kapitány-nak. A legutóbb ellene újabb 11 foglalás volt. A lavina a katonaságtól indult meg, ahol igazolásra szólították fel. Ekkor adott apám 3000 koronáról váltót Halmi Félix ügyvédnek.

Majd az elhunyt anyósa elmondotta, hogy Lukács István, mielőtt Budapestre utazott volna, este feldúlt állapotban rontott haza, anyósa előtt pisztolyt rántott ki a zsebéből, hogy azzal agyonlövi önmagát, gyermekét és feleségét. Kereste feleségét, de anyósa, remegve a félelemtől, letagadta, hogy otthon van s bezárta a lakást. Akkor történt, hogy nem tudott haza jutni.

Eddig szól az élők nyilatkozata. Nem viszonyvadás a halott ellen, csak védekezés az öngyilkos ama vádiratára, mely ugy tünteti fel a tragikus eseményt, mintha a család szivtelensége kergette volna a halálba. A család valóban miadent megtett, amit ok-mányok bizonyítanak, melyeket előtünk is felmutattak.

FIGYELEM!

Aki elzálogosított ékszerét,
arany- és ezüstneműjét kiváltani
nem képes, annak zálogcé-
duláját legmagasabb
áron megveszi!

HEILMANN HENRIK
órás és aranyműves
Kassa, Kossuth L.-u. 9.

Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak.

Daktiloszkópia Kassán.

Az igazságügyminiszter megbízásából a napokban Kassára érkezik a budapesti rendőrség megbízottja, hogy a daktiloszkópiát Kassán bevezesse.

A daktiloszkópiának a büntügyi nyomozásoknál való fontosságát ma már az összes nyomozó hatóságok elismerik. Erre való tekintettel az igazságügyminiszter a belügyminiszterrel egyetértően elhatározta, hogy a daktiloszkópiát országosítani fogják. Ezzel a daktiloszkópia a nyomozásoknál hozzájut az öt megillető szerephez. Az intézménynek Budapesten lesz a központja.

Az ujjlenyomatok főlvetelét ilyenformán az egész országban rendszeresíteni fogják. Az igazságügyminiszternek gondja van rá, hogy a vidéki nyomozó hatóságok megismerjék a daktiloszkópia lényegét.

A miniszter e célból négy budapesti rendőrtisztviselőt bízott meg azzal, hogy látogassák meg a vidéki ügyészségeket és rendőri hatóságokat és tartsanak szakszerű előadásokat a daktiloszkópiáról.

A rendőrtisztviselők már a jövő héten megkezdik vidéki körutjukat s ennek során megérkeznek Kassára is, hogy az ujjlenyomatok lényegét a kassai kir. ügyészséggel és a kassai rendőrséggel megismertessék. A daktiloszkópia rendszeresítése nagyban elősegíti majd a kassai büntügyi osztály munkáját, mely most kevés közeggel valóban emberfeletti munkát végez.

Letartóztatott szikszói tanító.

Váltóhamisítással, sikkasztással van vádolva.

Kassára hozták a csendőrök.

A rendőrség tegnap Szikszón letartóztatta Csoma Ede tanítót, aki jó módú ember, van földje, háza, sőt Kassán is magáénak mondhat egy házat. A letartóztatás oka, hogy Csoma sikkasztással és váltóhamisítással van vádolva, melyet állítólag, már évek óta üzött, de csak most pattantak ki a terhére rótt cselekmények. A letartóztatott tanítót a csendőrség tegnap a kassai kir. ügyészség fogházába szállította.

Csoma Ede már évek óta tanító Szikszón. Jómódú ember, aki Szikszón 40 hold földdel, házzal és azonkívül Kassán is egy házzal bír. A községben úgy ismerik, mint pénzzel manipuláló embert, aki kölcsönöket közvetít, pénzt szerez. Vagyona révén szép hitele volt az ottani pénzügyintézetnél s így giróját elfogadták, váltóit leszámították. Talán ez sodorta a pénzszerzés görbe útjára, hogy a vagyonyújtás lázában megfélekedzett a tisztességről.

Nemrég történt, hogy egy szikszói asszony, akinek birtoka egy ottani pénzügyintézetnél meg van terhelve, 6000 koronát küldött Amerikából Csoma Ede címére, hogy tartozását rendezze. Az adósság rendezésére küldött pénzzel azonban Csoma el nem számolt. A hitelnyújtó intézet erre felszólította az illető asszonyt, hogy elárverezteti földjét, ha az adósságra nem törleszt. Az

asszony a felszólításon meglepődve, elküldte a pénzzaltvány továbbításáról szóló feladóvevényt s így derült ki a tanító visszaélése.

Egy másik eset, állítólag egy asszony ki akart menni Amerikában tartózkodó urához s Csoma által 600 korona kölcsönt szerzett. Később meggondolta a dolgot s visszamaradt. Erre követelni kezdte a Csománál levő pénzt, aki azt az ürügyet találta ki, hogy a 600 koronát, a gíbárti jegyzőválasztáshoz adta jó kamatra. Kiderült azonban, hogy ez valótlan. A felderített esetek kapcsán aztán több visszaélés nyomára is jöttek elannyira, hogy a csendőrség okirathamisítás miatt, mely több ezer koronára rugó kárt okozott, letartóztatta a tanítót.

Családja most rendezni akarja az ügyet. Miután a tanító vagyona az okozott kárt fedezheti, lehet, hogy az ügyet megegyezéssel elintézik. A tárgyalások ez irányban már megindultak.

A kassai színház játékterve.

A jövő saison műsoráról.

Mint előző levelemben irtam, a jövő téli kassai idényt október 1-én, Serédi Jenő *Rombadölt oltár* című, a fővárosban nagy sikert aratott színművével nyitjuk meg. Sőt elárulom az első négy nap műsorát is. E szerint csütörtökön, október 1-én *Rombadölt oltár*, pénteken *Ugyanaz*, — Szombaton *Varázskeringő* Mezey Margit és Pápay Lajos fellépésével, — vasárnap délután *Czigány*, — este *Tatárjárás* Barics Gyula bemutatkozásával.

A jövő héten, kedden lesz nálunk, Brassóban Engel és Horst pompás bohózatának, a *Kék egér*-nek premiérje, — míg Lehar Ferenc *Három feleségének* a bemutató előadása e hó 25-én lesz. A jövő héten Katona József *Bánk-bánját* is előadjuk és pedig a közönség határozott óhajára.

A jövő téli repertoírban, nagy sereg ujdonságokon kívül, melyek nagy részben a fővárosi színházak műsorából fognak kikerülni, a következő darabok felújítását vette tervbe az igazgatóság. Shakespeare-től: Coriolánus, Lear király, Velencei kalmár, IV. Henrik (első része), Vizkereszt, Tévedések játéka, — a magyar klasszikusok közül Bánk bán, Brankovics György, V. László, Trónkereső, tragédiák, — újabb irodalmunkból: Endre és Johanna, Bizanc, Ocskay brigadéros, Rang és Mód, Elnémult harangok drámák adatnak elő. Tervbe van véve Göthe Faustjának, Lube Henrik Essex grófjának, Rostand Cyranó de Bergeracjának előadása. — Színter kerül Ibsen Kisértekek című drámája, mely Kassán még nem adott és Nórája.

Színter kerülnek továbbá: Erdő szépe, Frou Frou, Tücsök, Szegény ifjú története, Kaméliás hölgy, Pillangó csata, Valéni nász, Zaza, Stomfay család, Örök törvény, Tanító, Vetélytárs, Tolvaj, Ördög színművek, Három testőr, Annuska, Könyvtárnok, Miss Hobbs, Utolsó levél, Vájlunk el, Titok, Figaró házassága, Közönyt közönnnyel vigjátékok.

Liliumfi, Gyimesi vadvirág, Kintornás család, Bor, Szép asszony kocsis, Szökött katona, Próbaházasság, Huszárcsiny, népszínművek; Hoffmann meséi, Párisi élet, Bőregér, Bányamester, Madarász, Cigánybáró, Gésák, Cornevillei harangok, Tiszt urak a zárdában, — az újabbak közül, Niobe, Vig özvegy, Varázskeringő, Tatárjárás, Gül Baba, operettek s daljátékok előadása.

Okvetlen bemutatóra kerül a télen Puccini *Toska* című operája, valamint Mon-

leone *Parasztbecsület* című új dalműve, melyet a Mascagni-féle opera szövegére irt s melyet a budapesti Népszínház-Vigopera adott elő nagy tetszéssel.

Ez lesz főbb vonásokban a jövő téli idény művészi programja.

A társulat számban gyarapodva, kitűnő műsorral és művészi igyekezettel indul nem-sokára haza, hogy kedves kassai közönségünk szeretetét és ragaszkodását is kiérdemelje.

Bartha István.

HIREK.

— **Kitüntetés.** A király *Czifrák* Ven- cel 34. gy. ezredbeli őrmestert, aki jelenleg a 8-ik századdal Boszniában szolgál, jó katonai magaviseleteért ezüst érdemkereszttel kitüntette.

— **Ujoncok bevonulása.** A közös hadsereghez az idén besorozott ujoncnak a hadügyminiszter rendelete értelmében ez idén október 6-án kell csapataikhoz bevonulni. A Kassa városi katonai ügyosztály már ezét is küldötte a város területén tartózkodó ujoncnak a behívójegyüket. Az egyéves önkénteseknek, valamint a haditengerészethez tartozó ujoncnak azonban ugyanezen rendelet értelmében október elején kell bevonulniok. E helyen megemlítjük, hogy a hadügyminiszter az általános helyőrségváltás alkalmából elrendelte, hogy az 1906-ban besorozott magyar honosságu legénységet, ha az ujoncok bevonulása folytán a létszám betelik, csak abban az esetben szabadságot kaphat, ha azok szolgálati idejüket 1906 október 1-je előtt kezdték meg. Az 1905-ben besorozott katonák, akik igényt tarthatnak a szabadságolásra, de akiknek továbbszolgálatára kívánatos lenne, ha önként egy évi továbbszolgálatra kötelezik magukat, ezért három gyakorlatot számlálnak be nekik. Az idén a szabadságot és tartalékos legénységgel sem a fő-, sem az utóellenőrzési szemléket nem tartják meg. A tisztii főellenőrzési szemléket úgy a közös hadsereghez, valamint a honvédséghez tartozókkal november 4-én minden körülmények között megtartják.

— **Nyomozás Párisban.** A belügyminiszter körrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, melyben közli, hogy a közös külügyminiszter egy adott esetben kifolyólag kívánatosnak jelezte, hogy amennyiben Párisban tartózkodó egyének kinyomozása válik szükségessé, a rendőri hatóságok megkereséseikben a nyomozott egyén személyi adatait részletesen feltüntető táblázatot is csatoljanak. A rendelet értelmében Eder Ödön polgármester a kassai rendőrkapitány-ságot felhívta, hogy az új utasítás szerint járjon el.

— **A körorvosok fizetése.** A törvényhozás, Andrassy Gyula gróf belügyminiszter törvényjavaslatára rendezte a községi, illetve körorvosok fizetését. A törvény szerint ez év szeptember hó 1-étől az orvosok törzsfizetése nem a községeket, hanem az államkincstárt terheli. Miután a törvény előkészületei most folyamatban vannak, azonban szeptember elsejére az állami javadalmazás kiutalható nem volt, a belügyminiszter rendeletet adott ki, melyben felhívja a községeket, hogy az esetleges zavarok elkerülése végett mindaddig, míg a törvény életbe nem lép, a dolog természeténél fogva az eddigi állapot minden tekintetben érintetlenül fen-

marad, a községi (kőr) orvosoknak a községekért járó fizetését tehát egyelőre folytatólag szintén ki kell fizetni. Ezt a rendeletet mihez tartás végett Puky Endre dr. alispán közölte a községi előjáróságokkal.

— Postagalambok mint kémek. Wekerle Sándor miniszterelnök rendeletet adott ki, mely szerint az élőgalamboknak a vám- és külföldi behozatala hatósági engedélytől tétetik függővé. Az engedély már a határlépés alkalmával bemutatandó. A belügyminiszter ennek a rendeletnek kapcsán felszólította a rendőrhatalóságokat a szigorú ellenőrzésre. A galambok behozatalának korlátozásával — noha erről a rendelet nem szól — elejét akarják venni a postagalambokkal könnyen keresztül vihető kémkedésnek. A két rendeletet megkapta Kassa város és Abauj-Torna vármegye törvényhatósága.

— Tanfolyamok a női gazdasági tanintézetben. A női gazdasági tanintézetben úgy az első, mint a második félévben a rendes tanításon kívül még külön varrás-szabászat, külön sütés-főzési tanfolyamok nyílnak. A varrás-szabászat tanfolyam két ágra oszlik: fehérneművarrás-szabászat és felsőruhavarás-szabászat. A varrás-szabászat mindkét ága 5—5 hónapra (okt.—február, illetőleg március—július) terjed. A sütés-főzési tanfolyam 3 hónapra (okt.—dec.) terjed. Bármelyik szaknak havi díja 10 korona. Jelentkezéseket az első félévben tartandó eme tanfolyamokra október 1-ig fogad el az igazgatóság.

— Táncitanítás. Révész Imre városunkban előnyösen ismert táncitanító, mint minden évben, úgy ez idén is október 1—2—3-án nyitja meg több osztályra osztott tánciskoláját Fő-utca 46. sz. alatti I. emeleti termében, ahol a beiratások naponta eszközölhetők. Révész jó hírű tánciskolája találkozó helye az intelligenciának és szórakozni vágyó fiataloknak. Ma már a táncra nagy szükség van, mert egyrészt eltűnteti a fiatal diákról a szegletességet, másrészt egészségi szempontból is csak előnyére válik. Ajánljuk e derék táncitanítót a közönség pártfogásába.

— Kassai atléták Eperjesen. A Kassai Atlétikai Club husz tagja vasárnap reggel 7 óra 50 perckor Eperjesre utazik, hogy résztvegyen az Eperjesi Torna és Vivó Egyesület országos atlétikai versenyén. Az előmérkőzések már délelőtt folynak le, délután pedig csak a döntő küzdelmekre kerül a sor. Az atlétákat több sportkedvelő is kíséri Eperjesre.

— Felhívjuk olvasóink figyelmét a Magyar Élelmiszer-szállító Részvénytársaság nyilvános hűtő- és fagyasztó raktárházának hirdetésére, mely lapunk mai számában megjelent.

— Leölt gyümölcsotlvaj. Fekete János, lőcsei vármegyei hajdu már régideje tapasztalja, hogy a gyümölcsöt erősen dézsmálják éjszakánként a tolvajok. Revolverével lesbe állott és hétfő éjjel rá is sütötte azt egy sötét alakra, aki a kerítésen bemászott a kertjébe. Mikor a jajgatásra odasiet a kerítés tövében vergődő áldozathoz, hát látja, hogy egy vályogvető cigány. A szerencsétlen embernek a hátán ment be tüdejébe a golyó. A cigányt a lőcsei kórházba szállították, ahol most meghalt.

— A sátoraljaujhelyi ipartestület ügye. Sátoraljaujhelyről írják: Mintegy két hét előtt dr. Buza Barna, a sátoraljaujhelyi kerület orsz. képviselőjének vezetésével küldöttség járt Sztéryni József kereskedelmi államtitkárnál, hogy a sátoraljaujhelyi ipar-

testület ügykezelésének megvizsgálására miniszteri biztos küldessék ki, mert szerintük az ipartestület vezetősége lelkiismeretlenül kezeli az ipartestület ügyeit. Az államtitkár megígérte, hogy szigorú vizsgálatot fog indítani és e végből dr. Török László miniszteri segédtitkár küldötte ki Füzesséry miniszteri számellenőr kíséretében, aki e hó 7-én megvizsgálta az ipartestület ügykezelését és az iparosok által 15 pontba foglalt panasz közül 8 pontot jogosnak és megfontolandónak talált. Ezek szerint az ipartestület tagjaitól a felvételi díjak kétszeresét szedte, holott erre joga nem volt és minden törvényes alap nélkül szedték az 5 és 10 koronás be- és kijelentési díjakat. Beigazolást nyert, hogy az ipartestület 2—3000 koronás tételt egyszerűen kifejezett a zárszámadásból és lehetetlenné tette a tagoknak az ellenőrzés jogát. Ezenkívül még több szabálytalanságnak jöttek a nyomára.

— Rendőri krónika. Ez éj folyamán koldulásért előállított Stercz Mária, részegségért Hamisák János, Paradics Teréz, Fuchs János, csavargásért Tóth Jánosné, Soltész Anna, Paskulyák Mihály, Puczán Mihály, Schönfeld Saja, Hladop József. Elloptak egy Lili névre hallgató fiatal dachl kuttyát, amelynek 305. számú ebvédjegye van. A rendőrség az ebet nyomoztatja.

Színház.

— A színház első hónapja. Komjáthy János társulata premierrel kezdi az új színi-évet. Az első előadáson Serédy Jenő dr. miskolci újságíró, a fővárosban szép sikert aratott színműve: a *Rombadöltőtől* kerül színre. Utána hamarosan operettpremierben lesz részünk, előadják a *Dollár királynő* című operettet. Fall Leó irta a zenét s a Király-színház nagy sikert aratott vele Budapesten. Az első hónap műsorára esik Louis Napoleon Parker műve a *biboros*, mely a Nemzeti Színház nagyszerű műsor-darabja. Előkészületben van a *sasfők*, Rostand Edmond, a nagy francia költő remekműve a *nagy mama*, megzenésített vígjáték, melyben Blaha Lujza páratlan sikerrel aratott. Az első hónap műsorát ezenkívül a múlt évi szezon nagyobb hatást keltett darabjai uralják.

— A színházi bérlet. Bartha István, a kassai Nemzeti Színház igazgató-helyettese, a jövő hét közepén Kassára érkezik, hogy a bérlet ügyében a közönséggel érintkezésbe lépjen. A régi bérlet jogai szeptember 24-éig fentartatnak.

— A színház tatarozása. Az idei nyáron a színház nézőterén, valamint a színpadon alapos tatarozást műveltek. A ma holnap egy évtizedes színház belsejét megvise az idő s több, különféle javításra volt szükség. Az átalakítások, a város mérnöki hivatalának vezetése alatt befejezést nyertek.

TÁVIRAT — TELEFON.

Kezdődik a munka.

Budapest, szept. 12.

A hosszas nyári szünet után ma volt az első ülés a parlamentben. Ez alkalommal a pénzügyi bizottság tartott ülést Hoitsy Pál elnöklete alatt, amelyen több fontos kérdés került tárgyalás alá.

Vissza Bécsbe!

Bécs, szept. 12.

Aehrenthal báró külügyminiszter és Schönauich hadügyminiszter ma Budapestről Bécsbe érkeztek.

A horvát bonyodalom.

Budapest, szept. 12.

Rauch báró horvát bán ma délelőtt 11 órakor meglátogatta Wekerle Sándor miniszterelnököt, akivel hosszasan tárgyalt a horvát ügyekről.

Falk Miksa temetése.

Budapest, szept. 12.

Ma délután 3 órakor temették Falk Miksát a főváros nagy részvéte mellett. A temetésen a miniszterek is megjelentek Wekerle Sándor miniszterelnök vezetése alatt. Képviselve volt a főváros, az újságírótestületek és számos más hatóság és egyesület. A temetési menetnél a rendőrség állott diszórésget.

A kath. nagygyűlés és a szociálisták.

Nagy tüntetés készül.

Budapest, szept. 12.

Holnap veszi kezdetét a nyolcadik katolikus nagygyűlés. Ez alkalomból a délelőtti folyamán nagy eucharisztikus körmenet lesz, amelyen a keresztényszociálisták is résztvesznek. A szociáldemokraták ezzel szemben nagy ellentüntetésre készülnek és szintén fel akarnak vonulni a főváros utcáin, bár ezt a felvonulást a rendőrség betiltotta. A „Népszava” mai számában éles hangú cikkben hívja fel ellentüntetésre a munkásságot. A rendőrség széleskörű óvintézkedéseket tett az esetleges összetűzések meggátolására. A körmenet alkalmával a katonaság is készenlétben lesz.

A homoszexuális jogász.

Budapest, szept. 12.

Kragujevic Spácó ügyében ma megjelent a rendőrségen Schultz Károly majnafrankfurti utazó is, aki rendkívül terhelő vallomást tett a jogszigorló ellen és megerősítette a nyomozás eddigi adatait. A rendőrség ma elküldette Kragujevic fényképét és újjlenyomatait valamennyi középeurópai város rendőrségéhez.

Sikkasztó jegyző.

Szekszárd, szept. 12.

Linke Károly faddi jegyzőt hivatali sikkasztás miatt állásától felfüggesztették és letartóztatták.

Betörés a munkásbiztosítóba.

Budapest, szept. 12.

Az elmúlt éjjel Ralvácsy András betört a munkásbiztosító pénztárhoz, ahol azelőtt mint szolga volt alkalmazva, de rajtacsípték és elfogták. Ralvácsy kihallgatása alkalmával többek között azt vallotta, hogy egy új betörő-szerszámmal akart kísérletezni.

Egy falu égése.

Lippa, szept. 12.

Keszinec község lángban áll. A tűzoltáshoz a környéken gyakorlatkozó katonaságot is kivezényelték.

Köszönetnyilvánítás

Mindazon barátainknak és ismerőseimnek, kik felejtethetetlen feleségem végtisztességén megjelentek és ezáltal fájdalommat némileg enyhítették, ezúton mondok köszönetet.

Kassa, 1908. szept. 12.

Novák János.

Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.**Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.**

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zára, Spalató, Gravosa (Ragusa), Curzóra, Castélnuovo és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22 1/2, Cattaróig csak 26 óra.

Fiume-Venecia: hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyancsak Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Miláno stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyhivatal, Budapest. (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókodái.

Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki gyermekek teljes ellátásra mérsékelt havi díj mellett elfogadtatnak.

Cím a kiadóhivatalban.**Magyar Élelmiszer-szállító Részvénytárs. nyilv. hűtő- és fagyasztó raktárháza**

Budapest, IX., Tóth Kálmán-utca 8—10. z.

Sürgőnycím: Központi iroda: Consumus, Budapest. V. Nagykorona-utca 17. Telefon 25—62. Telefon 25—62.

Felhívjuk a t. cím figyelmét a modern technika eddig elért vívmányainak felhasználásával berendezett magyarországi (kb. 600 waggon rakomány befogadására)

hűtő- és fagyasztó-raktárházunkra, melyben mindenféle élelmiszerek, u. m.: friss hús, zsír, szalonna, vágott baromfi, tojás, hal, caviár, konzervek, vad, vaj, tej, sajt, méz, fozelék, friss gyümölcs, sör, bor, must stb., továbbá növénycsirák, virágok, szörme-árak, szőnyegek stb. hosszabb ideig változatlan minőségben eltarthatók.

Az egyes árucikkekre mérsékelt feltételek mellett előleget folyósítunk.

A hűtőház előnyösen fekszik, a mennyiben a teherpályaudvarok közelében és a dunaparti teherpályaudvarral pedig iparvágánnyal van összekötve; és a város minden pontjáról könnyen érinthető.

Vám- és fogyasztási adóköteles áruk szabad beraktározása, továbbá reexpeditió-kezdmény.

A hűtőházzal kapcsolatos jéggyárunk naponként 500 méterháza jeget termel.

Elvállaljuk a beraktározott áruk szállítványozását és külföldi **Wien, Berlin, Breslau, London** saját kezelésünkben levő fiókaink útján való értékesítést.

Vidéki áruátvevő és osztályozó telepeink: **Bánffy-Hunyad, Kaposvár, Arad, Nagykaroly, Szentes, Lugos.**

Határügynökségeink: **Bodenbach, Buchs, Eger i. B., Granica, Halbstadt, Oderberg, Passau, Salzburg, Simbach, Tetschen, Lindau.**

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt **az igazgatóság.**

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes térfelházhoz (Kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
előszelvény, csak	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt felebe szalonnához 20.— K.-ért, szilárdított szövetet, turistalódat, selyemkardant stb. stb., gyári áron küld a mint megbízható és szelvény mindenütt ismert posztógyári raktár.

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták lapra és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetkiszáradt közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek.

Szombat, legújabb árak. Óriási választék. Minták, szelvények, díszítések, még a legkisebb rendelésnél is teljesen friss áruban.

Murányi József.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR ≡ KORONA SÖR ≡ SÖTET BAJOR-SÖR

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a söröző készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag a söröző söre méretik ki.

Kassai jelzálogbank részvénytársaság

az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletét üzletágai közé bevezette és e célból egy elsőrangú biztosító intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltétlenül heenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja. 15 év elteltével, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis **1000 koronát kézhez kapja.** — Amennyiben azonban már az első részlet befizetése után elhaláloznék, az egész **1000 K** haladéktalanul esedékessé válik. Ha azonban a díjak befizetését 15 év előtt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamataival együtt bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdíj fizetendő, a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

Beléphetnek 20—60 évig terjedő életkorban levők.

Egy-egy ügyfél több 1000—1000 koronás tételt is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre az életrevaló takarékosági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer ő legmelegebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, a mely ilyen módon jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágot bevezető

Kassai Jelzálogbank r.-t

Haltenberger Béla

ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassán.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint **gyáram lényeges bővítése** folytán a **ruhafestést vegyi tisztítást, valamint a fehérnemű gőzmosást az ismert jó kivitelben sokkal rövidebb idő alatt**

mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli ruhák, szörmeneműek stb. **mielőbb való be- küldése ajánlatos.**

Átvételi üzletek Kassán: **Kossuth L.-u. 3. Fő-u. 85. (Andrássy-pal.) Gyár: Deák Ferencz-u. 32/34. Szerecsen-u. 3.**

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.

Telefonszám: 70.